臺北市南港區舊莊國民小學112學年度
【三】年級家庭教育課程教學計畫
1、 編寫者：三年級團隊
2、 學習目標：
              1.能觀察並清楚敘述與家人和親戚互動的情形

              2.能正確並有禮貌的稱呼親友，並知道如何和家人相處。
              3.能瞭解家庭關係與家庭生活管理
3、 實施時間：112學年度4節
4、 學習主題：家庭的組成、發展與變化、人際互動與親密關係發展、家人關係與互動、家庭資源管理
          與消費決策、家庭活動與社區參與

5、 課程名稱與活動準備：
	單元名稱
	議題實施內容
	教學

目標
	教學活動
	節數
	評量

方式
	教學

資源
	備註

	親密
一家人
	家 E1 了解家庭的意義與 功能。 
家 E2 了解家庭組成與型態的多樣性。

家 E3 察覺家庭中不同角色，並反思個人在家庭中扮演的角色。
家 E4 覺察個人情緒並適切表達，與家人及同儕適切互動。

家 E5 了解家庭中各種關係的互動(親子、手 足、祖孫及其他親屬等)。
家 E12 規劃個人與家庭的生活作息。
	1.能觀察並清楚敘述與家人和親戚互動的情形。

2.察覺與家人和親戚之間互相關懷互助的情誼。

3.能正確並有禮貌的稱呼親友。

4.知道如何和家人相處。

5.能計畫一個適合全家的休閒活動。
	【活動一】誰的家人故事最有趣

(一)教師請每位兒童於課前準備一則家人有趣的事。

(二)教師示範說一則有關家人有趣的事。

(三)讓每位兒童上臺把自己準備的故事說給同學聽。

1.說的內容與重點要包括是哪一位家人、在哪裡、發生什麼有趣的事。

2.可以用表演方式表現出來，或讓大家猜猜看，到底發生了什麼趣事。

(四)全班都講完之後，表決出大家公認講得最精采兒童並給予鼓勵。

(五)教師歸納︰敘述一件事時，要包括人、地點及事情；平時多留意觀察家人就可以發現許多有趣事。
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	親密
一家人
	家 E3 察覺家庭中不同角色，並反思個人在家庭中扮演的角色。
家 E4 覺察個人情緒並適切表達，與家人及同儕適切互動。

家 E5 了解家庭中各種關係的互動(親子、手 足、祖孫及其他親屬等)。
家 E12 規劃個人與家庭的生活作息。
	1.能觀察並清楚敘述與家人和親戚互動的情形。

2.察覺與家人和親戚之間互相關懷互助的情誼。

3.能正確並有禮貌的稱呼親友。

4.知道如何和家人相處。

5.能計畫一個適合全家的休閒活動。
	【活動二】親情百分百

(一)教師提問兒童:
1.常到家裡來的親戚有哪些？

2.你常到哪些親戚家一起活動？

(二)請兒童拿出與親戚一起活動的照片，展示於桌上讓大家互相欣賞。

(三)教師挑出幾張比較特別的照片，並提問︰

1.這是你和哪些親戚活動的照片？

2.有什麼令你印象深刻的事？

(四)教師提問︰

1.親戚之間為什麼要一起活動呢？

2.若碰到問題，會請親戚幫忙嗎？

(五)教師歸納︰

1.親戚與我們的關係很親密，同是一家人，要常常往來，感情會更好。

2.親戚之間要互相關懷與照顧，「有福同享，有難同當」。
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	消費

 放大鏡

	家 E6 覺察與實踐兒童在 家庭中的角色責任。
家 E8 了解家庭資源的意 涵。 
家 E9 參與家庭消費行 動，澄清金錢與物品的價值。
家 E10 了解影響家庭消費的傳播媒體等各種因素。
	1.瞭解傳播媒體

對消費的影響

2.認識自我消費類型
3.瞭解不同消費類型的型態
4.分析媒體為
不同消費類型所帶來會落入的限阱
5.培養消費類
型的自覺能力
	(一)透過學生生活實際消費情境的聯想與選擇，呈現出不同的消費類型。
(二)以小組討論的方式，了解自己的消費習慣，並與同學分享自己的消費類型。
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